

广州市装修垃圾规范处置进社区宣传活动走进天河区

给装修垃圾科学规划临时“安家”

东莞谢岗

推进校园生活垃圾分类教育和管理

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员管佳、黄家欣报道：日前，“百千万·‘莞’一夏”——青少年儿童暑期垃圾分类科普教育公益活动在东莞市谢岗镇举行，吸引近60名学生和家长参与。活动旨在动员社会各界积极参与垃圾分类，倡导绿色、低碳、文明的生活方式，提高全民垃圾分类意识。

活动现场，工作人员围绕垃圾分类知识展开宣讲，并通过有趣的互动问答，以及“垃圾分类飞行棋”“垃圾分类转盘”“垃圾分类竞猜”等趣味游戏和“旧物互换”活动，让孩子们在玩中学、在学中悟，进一步增强垃圾分类意识。

除暑期公益活动外，谢岗镇还持续开展生活垃圾分类“莞香花行动”，并以特色学校创建为抓手，推进校园生活垃圾分类教育和管理，以此影响家庭、带动社区，逐步形成全社会人人参与的良好局面。

一方面，通过在校道、办公室、各班级等区域合理设置垃圾分类亭、垃圾分类桶等，为垃圾分类工作提供保障。另一方面，协调学校定期组织开展垃圾分类主题班会课、综合实践课等，将垃圾分类知识融入学科教学中，同时联合妇联、学校充分利用园区旁边的闲置地块，打造劳动实践基地，让学生在劳动中学习厨余垃圾资源化利用知识。

据悉，今年谢岗镇已在全镇12个村（社区）全面铺开垃圾分类工作，不断扩大垃圾分类覆盖面。

佛山禅城

治理路灯“失明”

广东建设报讯 记者陈克正报道：近日，佛山市民王先生反映石湾榴苑路有部分路灯故障不亮，晚上出行存在安全隐患。接诉后，禅城城管立即响应，出动两辆工程抢修车、一辆高空作业车和4名维护人到现场开展线路检测。经检测，原来是因为线路老化造成接触不良出现故障，影响了路灯正常运转，导致部分路灯“失明”。

找准所在问题后，照明工人火速出手，将该处路灯更换为全新100瓦的LED灯具，经过调试及全路段检查，目前已恢复正常。后续，禅城城管对该路段及周边照明设施进行全面检查，排除线路老化、漏电等安全隐患，确保市民夜间出行环境的安全性、便利性。

王先生对城管部门“接诉即办”表示十分满意。“为群众办实事，就要像路灯那般有亮度、有温度。”禅城区城市综合服务中心负责人说道。

据城管部门相关负责人介绍，禅城将定期对辖区路灯、景观灯等照明设施开展专项摸排、维修“体检”行动，确保市民夜间出行的安全和便利，同时也呼吁广大市民爱护路灯设施，共同维护城市的美好环境。



居民近距离了解装修垃圾处理全流程 钟梓骥 摄

广东建设报讯 8月15日，广州市城管部门在天河区黄村街道举办装修垃圾规范处置进社区宣传活动，活动邀请了相关单位和镇街相关负责人以及区内相关施工企业、物业公司工作人员和周边社区居民，近距离了解装修垃圾的收集、投放、清运及终端资源化利用的处理全流程。

据不完全统计，天河区目前装修垃圾年平均产量约65万立方米，预计五年后将达到100万立方米。针对装修垃圾投放难、乱堆放等市民烦心事，天河区积极落实广州市推进装修垃圾规范化、精细化处理的系列政策措施，在一定程度上纾解了难点问题。同时，天河区探索开展装修垃圾全链条收运体系建设试点工作，建立装修垃圾源头分类、临时贮存、规范运输、环保处置的全过程闭环监管体系。该区还加强涉装修垃圾违法违规行为巡查督办，及时发现相关问题并登记造册，对每一个非法倾倒点进行编号，能及时整改的立即整改，不能立即整改的，制定整改日程，同时加大执法力度规范装修垃圾的管理。

在推进装修垃圾规范化处置的过程中，天河区积极研究问题并探索求解。根据各街道提出的装修垃圾收集点、中转站用地不足，以及临时堆放点日常管理和改造提升经费不足等问题，该区制定了详细的解决方案和工作计划，开展建筑废弃物污染环境防治工作规划编制工作，将装修垃圾治

理作为重点工作之一纳入规划文件。对涉及装修垃圾的案件持续跟进督查督办，形成案件清单逐一销号，确保问题点位整改到位。

在加强装修垃圾临时堆放点的整改和升级改造过程中，天河区充分盘活利用闲置用地、桥下空间、绿化用地，将装修垃圾收集点选址规划与生活垃圾中转站等环卫设施相结合，合理规划选址，确保每个街道建立1个以上临时堆放点。采取“四不两直”方式，到辖内各临时堆放点现场检查，结合区域内的实际情况，指导各街道按要求做好临时堆放点的升级改造工作。

活动现场，红白蓝清运平台负责人对清运小程序进行介绍，教大家登录小程序、下单流程、查看收费细则等操作。广州市新伟环保资源科技有限公司介绍了建筑废弃物清运、消纳、分拣、回收及再利用的全产业链融合的新型环保业务。

此次活动由广州市城市管理和综合执法局主办，广东建设报承办，广州市天河区城市管理和综合执法局协办，红白蓝清运平台、广州市新伟环保资源科技有限公司、优托邦奥体店支持。（钟梓骥 成广聚）

白云区：从“点单收运”到AI分拣

实现装饰装修废弃物100%资源化利用

广东建设报讯 从最初的无序管理，到现在收运后加工分拣，实现100%资源化回收利用，一批批装饰装修废弃物在广州白云区“重获新生”。这是白云区城市管理和综合执法局推进装饰装修废弃物全链条处置工作的成果。

一键预约上门收运 建废清运更方便

“很多居民以为家里的装饰装修废弃物只需要打包交给施工队就可以了，他们不知道的是，施工队乱倾倒的行为给环境带来了很大的危害。”白云城管建筑废弃物管理科科长曾文东说，白云区通过数字智慧化转型升级，依托“白云智慧城管”运营平台搭建装饰装修废弃物备案和预约小程序，由用户通过微信小程序一键网上备案和预约下单，再由专业处置公司上门清运。处置公司会将装饰装修废弃物转运到能够规模化处理的企业进行处理，实现废弃物循环利用。此外，居民也可以选择自行投放，在小程序上即可找到每个收集点的路线。

为方便居民就近投放，2023年，白云区24个镇街在170个自然村建设装饰装修废弃物（临时）收集点，构建了“15分钟装修垃圾便民投放

圈”。今年还对收集点进行优化升级，提升收集点的管理和服务水平。

“陆空”监控双管齐下 运输过程更安全

建筑废弃物运输车辆经过路口时，若有电动车或行人从右侧经过，运输车会立即发出提示，同时驾驶室也会提醒司机小心驾驶。这是白云城管在广州市首创的“右侧盲区智能监测预警系统”，通过对行人和司机的双向警示，减少右侧盲区导致交通亡人事故的发生。目前，白云区2191台建废车辆已完成系统安装升级，安装率达100%。今年以来，发生在白云区内的此类事故数量同比约下降60%。

同时，白云城管在全国城管系统首创视频抓拍卡口，通过路口灯杆上的AI摄像枪，对建筑废弃物运输车辆的违规行为进行抓拍处理，强化对重要道路和区域的管控水平。

此外，低空巡查也正在为监管助力。无人机按照预设航线自动巡航，自动回传巡航抓拍的图片和视频，后台通过AI智能识别比对分析和审核，将疑似非法消纳线索形成工单推送给属地镇街核查。2023年3月以来，白云区使用无人机巡查工地，已立案处

罚8宗违法行为，通过视频卡口抓拍线索生成工单1790条。

AI智能分选 实现100%资源化利用

装饰装修废弃物从收集点运走后，如何进入资源循环？在装饰装修废弃物处置的末端消纳环节，白云区引进两家持有《广州市建筑废弃物处置证（消纳）》且能够规模化处理装饰装修废弃物的企业，设计处理量合计210万吨/年。企业通过对装饰装修废弃物进行组合式处理，达到提高分拣效率、降低生产成本、减少二次污染的效果，有效促进装饰装修废弃物的精细化管理和资源化利用。

在其中一家企业的装饰装修废弃物破碎产线上，智能分拣机器人正在进行分级筛选。通过“智能机器人分选+光电分选”组合的精细分选工艺，在全省首次实现AI智能机器人分选装饰装修废弃物。经过分拣，类似编织袋一类的轻质可燃物会被送去焚烧发电，而纯度较高的石子、石粉可以直接进行销售，进而制作成水稳砖等材料，进一步实现装修废弃物分选100%资源化利用，实现环境效益与经济效益双赢。

（钟梓骥 成广聚）